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Baccelli Guido, ministro d'agricoltura, indu-
stria e commercio. Comincerò dall 'affermare 
alla Camera che l 'ordine del giorno della 
Giunta generale del bilancio, approvando in 
massima il concetto d ' is t i tuire esperienze di 
concimazione per favorire lo aumento della 
produzione f rumentar ia , invi ta il ministro di 
agricoltura a comunicare in allegato all'as-
sestamento dell'esercizio 1902-1903 il piano 
organico delle esperienze medes ime . 

L'accetto molto volentieri perchè spero 
di dimostrare coi fa t t i la ut i l i tà del l ' in-
tento mio. Accetto del pari l 'aggiunta del-
l'onorevole Sonnino Sidney il quale desi-
dera che questi esperimenti si facciano se-
gnatamente nelle Provincie meridionali e 
nelle isole, in relazione con le condizioni 
tel luriche e climatiche. 

L'onorevole Sonnino ha prevenuto il de-
siderio mìo, ed è naturale che io debba in-
cominciare là dove maggiore e più evidente 
è il bisogno. 

Poi vi è un terzo ordine del giorno sot-
toscritto dagli onorevoli Sanarelli , Sacchi, 
Pala t in i ed altri , il quale suona così : 

« La Camera, in attesa della approva-
zione di un nuovo disegno di legge fore-
stale, atto a conciliare gii interessi pub-
blici con quelli privati , confida che il Go-
verno vorrà, mediante accurata revisione 
degli elenchi at tual i e con altr i opportuni 
provvedimenti , coordinare l 'applicazione di 
quella vigente, per quanto r iguarda i vin-
coli, alle condizioni reali delle popolazioni 
che vi sono soggette. » 

Ho già dichiarato che farò di buon animo, 
anche prima che venga in discussione il 
nuovo disegno di legge, ciò che in questo 
ordine è espresso, cosicché accetto anche 
quest 'ordine del giorno perchè pienamente 
conforme ai desideri miei. 

Vi è poi un altro ordine del giorno del-
l'onorevole Materi : « La Camera, ricono-
sciuto urgente il bisogno di ripopolare le 
campagne fa t te deserte dalla emigrazione 
dei lavoratori, e necessario qualunque prov-
vedimento rispondente al fine della coloniz-
zazione interna, invi ta il Governo a r ipre-
sentare il disegno di legge delle borgate 
autonome. » Ciò era assolutamente nel mio 
proposito di fare cosicché l 'ordine del giorno 
dell ' onorevole Materi consuona perfetta-
mente con le aspirazioni mie; ed io cer-
cherò di dimostrare a lui coi fa t t i che per 
la sua Basil icata -il Governo farà quanto 
più e quanto meglio potrà. Vi è ancora un 
altro ordine del giorno dell 'onorevole Maury 
che dice: « La Camera invi ta il ministro 

di agricoltura a promuovere una inchiesta, 
nelle Pugl ie : 

1° Per studiare le condizioni del lavoro 
agricolo in rapporto al credito ; 

2° per determinare le condizioni delle 
popolazioni rural i di fronte alle esigenze 
del lavoro agricolo; 

3° per esaminare la disastrosa r ipart i -
zione della popolazione rurale di un rap-
porto alla estensione di terri torio di ciascun 
Comune. » 

Vorrei pregare l'onorevole Maury, cui 
certamente darò una risposta sodisfacente 
per quanto r iguarda la fillossera nelle Pa-
glie, a non dubitare della mia fede sull 'ar-
gomento mentre per le parole dette ieri da 
me non ne avrebbe il dirit to. 

Si contenti che io accetti questo ordine 
del giorno come una raccomandazione. 

L'onorevole Pivano ha anche il suo or-
dine del giorno: « La Camera invi ta il mi-
nistro di agricoltura, industr ia e commer-
cio a presentare un disegno di legge per 
l 'avocazione allo Stato della fabbricazione 
dei concimi chimici per i bisogni della 
patr ia agricoltura, da distr ibuirsi per mezzo 
dei Comizi agrari ai coltivatori del suolo 
al solo prezzo di costo, e da pagars i in via 
di privi legio alla raccolta dei predott i cui 
furono applicati , con gli interessi dal giorno 
della distribuzione al tasso corrisposto dalle 
Casse di r isparmio postali. » 

Ora io prego l'onorevole Pivano, che ha 
fatto un ottimo discorso col quale io in 
molte cose consento, di non insistere su 
quest 'ordine del giorno, perchè egli sa quale 
è l ' intenzione mia. Ho avuto l 'onore di pro-
porre la pr ima volta all 'approvazione della 
Camera questo nuovo capitolo di bilancio 
che r iguarda precisamente i concimi, ma 
non potrei consentire per ora a farne as-
sumere addir i t tura dal Governo il mono-
polio. Prego dunque l 'onorevole Pivano di 
non insistere e di contentarsi di ciò che io 
sinceramente affermo: cioè, che farò tesoro 
del suo discorso il quale contiene molte 
par t i che sono perfet tamente in armonia 
con i miei desideri e con i miei pro-
positi . 

L'ordine del giorno dell'onorevole Valle 
Gregorio è r i t i rato. 

Vengo agli ordini del giorno scrit t i . 
I l primo è quello dell ' onorevole Bat-

tel l i . 
L'onorevole Battel l i sa quanto sia grande 

il mio rispetto pel suo alto sapere, col quale 
egli onora la patria, e può essere sicuro-


